

СТАЛИН—ВЕЛИКИЙ ПРИМЕР СЛУЖЕНИЯ НАРОДУ

КЛЯТВА СТАЛИНГРАДЦЕВ

В 1918 году 6 июня по поручению В. И. Ленина товарищ Сталин прибыл в Царицын. У царинского вокзала стоял взвод, в котором жил и работал товарищ И. В. Сталин. В помещении Дворца труда в 1918 году находился штаб десятой армии и Военного Совета, которым руководили товарищи И. В. Сталин. А вот другой дом, где находился штаб обороны. Здесь часто бывал Иосиф Виссарионович Сталин — организатор и руководитель германской стороны Царицына.

Мы работали. Здесь...

Ходим по сталинградским улицам, дышим сталинградским воздухом. И вот теперь — обобразовалось движение, которое согревало всех нас, остановившее сердце, которое было для нас, которое, нам казалось, не может, не может остановиться. Там есть солнце в небе, новая жизнь все живущую на земле...

Сталин! Все в Сталинграде напоминает о нем. Кругом, на каждом шагу — следы его великих дел, его многогранный германской жизни, его гения, его любви к людям.

Отсюда из Царицына, в восемнадцатом году Сталин отправил голодающим рабочим России миллионы пудов хлеба. Здесь он руководил разгромом подчиненных инженеров и белогвардейцев. Здесь под его руководством были разбиты подчины фашистских захватчиков. Здесь по сталинским замыслам осуществлялась вековая мечта народа — построен Волго-Донской канал, заложен фундамент величайшего в мире гидроэлектростанции. Всюду и везде, во всем — в малом и великому — видна рука товарища Сталина.

Многие из живущих в Сталинграде сражались под командованием товарища Сталина в годы гражданской войны. Мы привыкли к тому, что товарищ Сталин был всегда с нами. Мы были еще мальчишками, а за наше счастье уже сражались с врагами Сталина. Мы стали взрослыми, у нас появились дети, внуки — и Сталин продолжал неустанно сражаться с врагами за счастье наше и наших детей.

У каждого из нас была самая большая и самая светлая мечта: увидеть Сталина. Каждый считал эту встречу самой большой наградой за все свои успехи и достижения. Мы ждали и готовились к этой встрече, хотели приветствовать ее с самой большой любовью своей жизни. Мы привыкли делать своим радостям со Сталиным. Мы писали ему в самые трудные минуты своей жизни и никогда не оставались без ответа. Большого сердца Сталина хватало на всех. Его любовь к человеку была безграничной, беспредельной. Сталинградцы испытывали на себе эту сталинскую любовь, сталинскую заботу.

А ныне в глубокой печали города Сталина — Сталинград...

Город сближает людей. Большое горе делает их близкими, как братьев. Смерть Сталина не сломила сталинградцев, они сплотились еще теснее вокруг партии. Итти по пути, указанному Сталином. Жить и работать так, как умел товарищ Сталин. Любить свою Родину так, как любил ее товарищ Сталин... Вот в чем клялись сталинградцы эти скорбные дни.

Восьмого марта в величественном монументе товарища Сталина, что стоит у входа в Волго-Донской канал, пришли с приспущенными красным знаменем комсомольцы — ученики 22-й школы Красноармейского района.

Совсем недавно, несколько месяцев назад, здесь, у монумента вождя, пушмели радостное ледовое море. Был праздник, посвященный открытию канала. Люди рукоплескали теплоходу «Иосиф Сталин», который первым вошел в шлюз.

Кажется, ничего не изменилось с тех пор. Так же величественна, прекрасна освещенная солнцем арка шлюза. Так же спокойно смотрят с монумента Сталина в сторону, где восходит солнце, в сторону Сталинграда... И только скромная тишина да шелест траурных знамен напоминают о непоправимой беде.

Комсомольцы пришли к монументу вождя произнести слова клятвы на верность делу Ленина — Сталина. Секретарь комитета ВЛКСМ Денис Беликская ссылаясь на голосом произносит слова клятвы:

— Товарищ Сталин нас учит: «Чтобы строить, надо знать, надо овладеть наукой. А чтобы знать, надо учиться. Учиться учено, терпеливо». Клянемся нашей Коммунистической партии, нашему родному Советскому правительству, что мы будем учить так, как призывают нас товарищи Сталин!

— Клянемся! — негромко, хором повторяют молодые комсомольцы.

Хором ветер обжигает лицо, но головы молодых сталинградцев высоко подняты, глаза смотрят вперед, словно вижут весь путь, по которому предстоит идти на молодежь.

В эти дни не только на шлюзе Волго-Донского канала — на строительной площадке гигантской гидроэлектростанции, на заводах Сталинграда, везде мы видели, как скорбь по тяжкой утрате, затуманив глаза людей слезами, не ослабила народ, не сломила его воли, не приостановила его яла.

Начальник гидроэлектростанции 1-го шлюза Волжского инженер Вадим Виноградов сказал:

— Мы знаем, как мечтал Сталин построить этот канал, как он мечтал оросить засушливые сталинградские земли, сделать жизнь людей еще зажиточнее, еще счастливее. Мы, эксплуатационники, лишились слова закончить все работы по подготовке к наивысшей к 15 марта, и мы это слово выполнили!

Один из лучших машинистов Сталинградстроекта Михаил Дрыжиков возглавляет экипажа крана-внедорожника по забивке шпунта. В дни болезни Сталина этот экипаж был поставлен на самый ответственный участок работы. Встретились большие трудности. «Мы победим их», — уверял инженер Михаил Дрыжиков, — этому нас учила Сталин. Мы закончили работы на своем участке в срок, это — нерушимое слово Иосифа Виссарионовича от нас, строителей!

Коллектив сверхмощной землеройной машины — земснаряда № 1005 завершил Центральный Комитет партии и Советское правительство, что гидромеханизаторы выполняют свои обязательства раньше срока. Молодые коммунисты, стахановцы-стахановцы завода «Красный Октябрь» Павел Зерников, Иван Жильцов, Анатолий Серков, услышав скорбную весть о кончине товарища Сталина, дали слово закончить пятьдесятку в 7 ноября 1953 года, выплатить 15 тысяч тонн стали сверх плана.

...Идет бурная весна. Широкое солнце освещает дома и улицы возрожденного города, носящего дорожное имя товарища Сталина. На полной ходу работают заводы. В затонах ремонтируются суда. На Гидрострое идет подготовка к плаванию, стахановцы готовятся к весенним экзаменам. Всюду и всезде кипят могучий труд в славу Родины, в славу мира. На сталинградских заводах и фабриках, на строительных площадках, в школах, институтах, учреждениях советские люди единодушно поклоняются с честью профессии земляку коммунизма по победному концу.

Ю. ЧЕПУРИН,
специальный корреспондент
«Литературной газеты»
СТАЛИНГРАД

Творить, бороться, побеждать

Леденят нам души скорбь утраты. Обижает горечью сердца. Но стоим в строю мы, как солдаты, что стоят умеют до конца. Траурной каймой повиной знамя, под которым Родине клялись. Нет, не умер Сталин — есть с нами. Потому что Сталин — это жизнь. Это — наше достоинство, наша вера, это — наше мужество и честь. Всех желания, всех деяний мера. Это свет, что всюду светят людям. Это правды мира торжество. Мы клянемся, что постыдны будем имени священного его.

В скорбный час, тяжелый и суровый, Присягаем Родине опять, Что, как Сталин нас учит, готовы Мы творить, бороться, побеждать.

Николай РЫЛЕНКОВ
СМОЛЕНСК

Сталин не оставил нас одних

Над землею солнце закатилось, Осторъ боясь обожгла сердца. Родина великая линяла с Своего великого отца.

Мой родной Ташкент угрюм и строг, Музыка рыдает над Ташкентом. Как аркы, текут людской поток К Сталинскому монументу.

Я в потоке — капля. Предо мной Шествует узбечка молодая. «Сын, малыш! Не плачь, ягненок мой!» — Шепчет сыну женщина, рыдана.

Спи малыш! Ты на своем пути

Не увидишь горя и неисты. Перед тем, как наставлять уйти, Дал тебе Великий Сталин счастье.

Сталин не оставил нас одних, Он ведет нас в солнечные дали. Голосом соратников своих С нами говорит товарищ Сталин.

Он — в победной поступке страны, Он — в сиянии солнечного света, Он — в делах, которые должны Завершить мы по его заветам.

Полдень. Шелест траурных знамен.

Вождь глядит с портретов добрым взглядом. «Вырастай, сынок, таким, как он!» — Шепчет женщина со мною рядом.

ЗУЛЬФИЯ
Перевод с узбекского
Н. ГРЕБНЕВА

Светлое сердце

Это немыслимо, непостижимо... Скорбь сегодня шахтеров лица. Правда ли, что сердце его недвижимо? Правда ли, что перестало биться?

Сталина сердце, что нас согревало,

Светом дневным в шахте сияло, Светом дневным, весенним светом, Лаской отеческой, светлым приветом.

Свет этот лился широким-продольным, Радостью длился, жизнью раздольной, Жизнью надежной, жизнью

просторной, Мирной работой в лаве шахтерной.

Верное сердце, ты негасимо! Светоч шахтерский. Сталин любимый! Сталина сердце светит сердечно, Слитое с сердцем шахтерским

навечно.

Павел БЕСПОЩАДНЫЙ
г. ГОРЛОВКА, Донбасс

СТАЛИНГРАД

СВЕТЛОЕ БУДУЩЕЕ РОДИНЫ

В глубинах сцены в темной, обвитой крыльями — портрет вождя. У знамени пионерской дружины стоит в почетном траурном карауле три девочки. Они еще маленькие, эти ученицы четвертого класса. Девочки с красивыми галстуками на форменных пластинах. Они стараются стоять прямо и твердо. Но то у одной, то у другой вздрагивают плечи, склоняются на грудь головы. Слезы катятся по щекам, падают на альбом галстук. А в большом зале плачом влечет к себе ученицы 15-й средней женской школы. Впереди маленьки, потом подростки и в самом конце — старшеклассницы.

— Клянемся вождь, наш вождь, наш отец, быть верными дочерьми великой партии Ленина — Сталина! Любые трудности мы поимеем на наши молодые плечи и смело побьем вперед.

— Дорогой Сталин, — говорят пионерка Наташа Ефремова, кареглазая, светловолосая девочка, ученица пятого класса.

— Мы никогда, никогда тебя не забудем! Мы всегда будем стараться быть такими, какими были ты.

Наташа прижимает к губам галстук и ничего не вина, опрометью сбегает со сцены. Девочка прибирается в выходе и входит в пустой класс. Наташа останавливается у окна. Отсюда, из третьего этажа, видна внизу улица, Волга.

Все хмуро сегодня — и небо, и степь, и Волга. Сырой ветер колышет траурные флаги. Как будто природа склоняет к великой утрате.

Сталин! Великий и мурлыкий вождь народов забыл о лягах, по-отечески, с любовью из-за дни зева забыл о них.

15-я средняя школа помещается в большом зале, из этого окна, можно любоваться светлом здания. А сколько таких школ в Буйновске! Они везде — и в черте города, и в окрестах, и в рабочих пригородах. Тут же неподалеку от школы № 15 стоит Дворец пионеров — одно из красивейших зданий города. Ничего не жалея для детей великий Сталин.

Об этом говорят выступающие на траурном собрании ученицы и педагоги.

Вот на трибуне ученица-отличница 10-го класса комсомолка Раиса Владимировна, высокая, стройная девочка. Ей тяжко говорить, но она крепится, сдерживается.

— Девочки-подруги! Я дочь рабочего-стахановца. На заводе работают и мои родители. Клянемся вождю, что не забудем о тебе.

Вот на трибуне ученица-отличница 10-го класса комсомолка Раиса Владимировна, высокая, стройная девочка. Ей тяжко говорить, но она крепится, сдерживается.

— Девочки-подруги! Я дочь рабочего-стахановца. На заводе работают и мои родители. Клянемся вождю, что не забудем о тебе.

Вот на трибуне ученица-отличница 10-го класса комсомолка Раиса Владимировна, высокая, стройная девочка. Ей тяжко говорить, но она крепится, сдерживается.

— Девочки-подруги! Я дочь рабочего-стахановца. На заводе работают и мои родители. Клянемся вождю, что не забудем о тебе.

Вот на трибуне ученица-отличница 10-го класса комсомолка Раиса Владимировна, высокая, стройная девочка. Ей тяжко говорить, но она крепится, сдерживается.

— Девочки-подруги! Я дочь рабочего-стахановца. На заводе работают и мои родители. Клянемся вождю, что не забудем о тебе.

Вот на трибуне ученица-отличница 10-го класса комсомолка Раиса Владимировна, высокая, стройная девочка. Ей тяжко говорить, но она крепится, сдерживается.

— Девочки-подруги! Я дочь рабочего-стахановца. На заводе работают и мои родители. Клянемся вождю, что не забудем о тебе.

Вот на трибуне ученица-отличница 10-го класса комсомолка Раиса Владимировна, высокая, стройная девочка. Ей тяжко говорить, но она крепится, сдерживается.

— Девочки-подруги! Я дочь рабочего-стахановца. На заводе работают и мои родители. Клянемся вождю, что не забудем о тебе.

Вот на трибуне ученица-отличница 10-го класса комсомолка Раиса Владимировна, высокая, стройная девочка. Ей тяжко говорить, но она крепится, сдерживается.

— Девочки-подруги! Я дочь рабочего-стахановца. На заводе работают и мои родители. Клянемся вождю, что не забудем о тебе.

Вот на трибуне ученица-отличница 10-го класса комсомолка Раиса Владимировна, высокая, стройная девочка. Ей тяжко говорить, но она крепится, сдерживается.

— Девочки-подруги! Я дочь рабочего-стахановца. На заводе работают и мои родители. Клянемся вождю, что не забудем о тебе.

Вот на трибуне ученица-отличница 10-го класса комсомолка Раиса Владимировна, высокая, стройная девочка. Ей тяжко говорить, но она крепится, сдерживается.

— Девочки-подруги! Я дочь рабочего-стахановца. На заводе работают и мои родители. Клянемся вождю, что не забудем о тебе.

Вот на трибуне ученица-отличница 10-го класса комсомолка Раиса Владимировна, высокая, стройная девочка. Ей тяжко говорить, но она крепится, сдерживается.

— Девочки-подруги! Я дочь рабочего-стахановца. На заводе работают и мои родители. Клянемся вождю, что не забудем о тебе.

Вот на трибуне ученица-отличница 10-го класса комсомолка Раиса Владимировна, высокая, стройная девочка. Ей тяжко говорить, но она крепится, сдерживается.

— Девочки-подруги! Я дочь рабочего-стахановца. На заводе работают и мои родители. Клянемся вождю, что не забудем о тебе.

ВЕЛИЧАЙШИЕ УСИЛИЯ СВОЕГО ГЕНИЯ СТАЛИН НАПРАВЛЯЛ К ТОМУ, ЧТОБЫ ОТСТОЯТЬ ДЕЛО МИРА



Простые люди Австрии глубоко скорбят по поводу кончины Иосифа Виссарионовича Сталина — вождя и учителя трудящихся всего мира, великого борца за мир, свободу и независимость народов. В стране состоялись многочисленные траурные митинги, посвященные памяти И. В. Сталина, на которых честные люди Австрии выразили свои горестные чувства в связи с тяжелой утратой, дали слово бороться за торжество бессмертных сталинских идей.

В Вене, около дома № 30 по улице Шенбруннер Шлосштрассе, где в 1913 году жил товарищ Сталин и где он написал свой классический труд «Марксизм и национальный вопрос», состоялся траурный митинг. У мемориальной доски, установленной на этом здании, были возложены венки.

НА СНИМКЕ: жители австрийской столицы Вены на траурном митинге.

Обещаем Сталину...

Черные траурные ленты в эти дни разевались вместе с красными и черно-красно-золотыми знаменами на улицах немецкой столицы. В глубоком горе наследие Берлина оплакивало смерть лучшего друга нашего народа — великого Сталина.

У статуи Иосифа Виссарионовича Сталина на аллее имени Сталина — многочисленные венки и букеты.

Пионеры принесли сюда первые весенние цветы. С непокрытой головой стояли люди около монумента великого траура, приходясь с человеком, который освободил их от гитлеровского фашизма, и указали им путь к новой, лучшей жизни.

«Когда я включила радио и услышала, что Сталин навсегда ушел от нас, я была глубоко потрясена, — тихо говорит Шарлотта Гебель, женщина строительного рабочего с предприятия «Тиффбау». — Позднее, выйдя на улицу, я увидала толпы людей с цветами и венками, направлявшимися к монументу. В этот момент я почувствовала еще упорнее, чем до сих пор, бороться за счастье простого человека, за дело, которому Сталин отдал свою жизнь».

Блок жилых домов № 40 на аллее

Сталина в Берлине сооружается согласно национальной программе

строительства на 1953 год. Рабочие

этой стойки, члены СЕПГ и беспартийные, единогласно послали телеграмму Центральному Комитету Коммунистической партии Советского Союза. В ней говорится:

«...Обещаем товарищу Сталину

построенную нами социалистическую

улицу в Германской Демократиче-

ской Республике зорко охранять от

любых прописков со стороны амери-

канских империалистов. Выражаем

Коммунистической партии Совет-

ского Союза и советскому народу на-

ше глубокое соболезнование и жела-

ем дальнейших больших успехов в

осуществлении завета Сталина

строительстве коммунизма в ССР».

Посольству на фабриках и заводах

германской столицы состоялись траурные митинги трудящихся, посвященные памяти великого вождя. Коллектив работников электростанции Руммельштадт направил Центральному Комитету Коммунистической партии Советского Союза телеграмму:

«Мы глубоко соболезнуем советскому

народу в постигшем его горе и обе-

захватываются вперед.

Он сестрам говорил, друзьям

своим и братьям, —

Когда в его страну войной

вломился враг, —

Он говорил, что сил

для грозной битвы дать им, —

И каждый находил себя

в его словах.

Он в тяжкий час войны

явил такую волю,

Которой мир не знал с тех пор,

и созидан был,

И силу всей страны, и

мужество героя

Давали те слова, что Сталин

говорил.

Шли сестры, братья шли,

наносят вреда им Стalin,

И каждый службу нес там,

где он был поставлен,

Дивясь, что у него на все

хватают силы.

Он говорил...

И мы как будто слышим снова

Простую эту речь, живое

это слово,

Что в тот скруповый день

нам Стalin говорил!

Иоганнес БЕХЕР

лауреат международной премии мира

Переведен Н. ГРИБАЧЕВ

В первые дни советской власти Ленин провозгласил политику мира. Продолжая дело Ленина, Сталин неуклонно проводил эту политику. Внешняя политика Советского государства — это политика сохранения и упрочения мира, политика борьбы против подготавливания и развязывания новой войны, политика международного сотрудничества и развития деловых связей со всеми странами.

Имя Сталина безмерно дорого широчайшим народным массам во всех частях света. Величайшие усилия своего гения направляли он к тому, чтобы отстоять дело мира для народов всех стран.

Народы знают, что сталинская политика мира является решающим препятствием к развязыванию новой войны и отвечает их кровным интересам. Они знают, что Советский Союз выступал и выступает в защиту мира, ибо его интересы неотделимы от дела мира во всем мире.

В эти тяжелые дни, простишись с И. В. Сталиным — великим вождем и знаменосцем мира, простые люди всех стран земного шара горячо поддерживают сталинскую политику мира и дружбы между народами.

ВОЖДЬ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА

Смерть И. В. Сталина — огромная утата не для одного лишь Советского Союза, но для человечества в целом. Сталин был истинным, наставщиком великим вождем не только большевистской партии советского народа, но и всех прогрессивных народов мира.

В короткой газетной заметке невозможно даже перечислить все великие дела, Близайший помощник Ленина, его правая рука, он продолжал развивать великое инженерное учение, когда Ленина не стало. Сталин был деятельом сподвижником своей Родины от внешних и внутренних врагов. Его величие и руководство сделали возможным удивительный размах строительства в Советском Союзе. Это он понял родную страну на самые

важные взгляды и убеждений собирались на митинги, принимали резолюции, шествия в рядах траурных процессий. Проходили перед глазами Советского посольства в Дели, демонстрируя горячую любовь к безвременно скончавшемуся вождю народов, и давали клятвенные обещания всеми силами способствовать установлению крепкой и нерушимой дружбы между Индией и Советским Союзом.

С гениальной прозорливостью Сталин предвидел неизбежное крушение колониальной политики империалистов. Чем жаднее и более быстрым растет самозапашание колониальных народов и крепнет в них революционный дух. Еще в 1923 году Сталин предсказал крах английского империализма в Индии. Он говорил, что сама система английского колониального господства в Индии несет в себе залог своей будущей гибели.

«Тут заложена верная смерть английского господству в Индии.

Итак, в этой системе, номинируемая

смерть, как правило, идет на четыре

смерти англичанского управления и английского владычества».

Вполне понятно, что эти справед-

ливые слова вызывали бессильное одобрение империалистов.

«Эра безмежевой эксплуатации и угнетения колоний и зависимых стран прошла», — сказал Сталин.

Почти нет сейчас на Востоке страны, где бы ни велась священная борьба за национальную независимость. И великая скробы народов обнаруживает вождя человечества достаточно ярко показывает всяческим врагам роль этого глубокого любви народной любви к Сталину. Весь мир оплакивает кончину великого гения.

В Индии люди самых различных взглядов и убеждений собирались на митинги, принимали резолюции, шествия в рядах траурных процессий. Проходили перед глазами Советского посольства в Дели, демонстрируя горячую любовь к безвременно скончавшемуся вождю народов, и давали клятвенные обещания всеми силами способствовать установлению крепкой и нерушимой дружбы между Индией и Советским Союзом.

Я глубоко убежден в справедливости ленинского-сталинского идеи о великом значении дружбы между Индией, Советским Союзом и Индией для судеб мира.

Сайфулла КИЧЛУ, председатель Еврейского Совета мира, лауреат международной Сталинской премии мира

МОСКОВА

НЕТ, ОН НЕ УМЕР

«Нет, он не должен умереть!»

Надежды полные слова

Сказывью выглушила я, Москва.

«Нет, он не должен умереть!»

Толицкий школьник произнес,

Не выплыла слеза.

«Нет, он не должен умереть!»

Сказала уральская столовар,

Донецкий кочегар.

«Нет, он не должен умереть!»

Колхозник верит всей душой

В сибирской дали снеговой.

«Нет, он не должен умереть!»

Как клятву, шепчут Сталинград,

Киев и Ленинград.

«Нет, он не должен умереть!»

Герхард Барц проживавший

на Мюльтерштрассе, улице,

расположенной во французском секторе Берлина. — Мы уверены, что Советский Союз и вперед будет проводить наше общество на пути, указанном Сталиным.

«Нет, он не должен умереть!»

Среди четырех тюремных стен

Твердит Ария Мартэн.

«Нет, он не должен умереть!»

В ночном Париже говорят

Ученый и солдат.

«Нет, он не должен умереть!»

Английский пастор и поэт

Из Рима воскликнут: — Нет!

«Нет, он не должен умереть!»

С тех пор, как мир наш сгорел,

Кто создал столько, сколько он?

ПАРИЖ

«Нет, он не должен умереть!»

Так в Будапеште говорят,

Варшава вторит в лад.

«Нет, он не должен умереть!»

Демократический Берлин

Шумит, вставая из рун.

«Нет, он не должен умереть!»

Тираны... Прага... Бухарест...

Ваш голос слышится окрест.

«Нет, он не должен умереть!»

Нью-Йорк, я слышу голоса,

Всех, кто душой не пропадал,

«Нет, он не должен умереть!»

Венециана, край родной,

Я слышу голос твой.

«Нет, он не должен умереть!»

Так в Будапеште говорят,

Он создан новый человек,

Он повернул течение рек.

«Нет, он не должен умереть!»

Он землю спас от темноты,

Пустыне дал цветы.

Всегда идущий впереди,</